



# 女孩被蛇咬伤 奶奶抓蜘蛛“吸毒”

## 奶奶误以为是蜈蚣咬的,听信偏方想以毒攻毒治疗,结果越来越严重;医生提醒,民间土办法是错的,被蛇咬伤,应第一时间到医院救治

■海都记者 黄晓蓉 通讯员 陈玮铭

昨日上午,记者从泉州市中医院中医外科了解到,家住泉州的11岁女孩小丽(化名),前不久被蛇咬伤。奶奶误以为小丽是被蜈蚣咬伤,还听信偏方抓了只蜘蛛给她“吸毒”,企图用以毒攻毒的方式进行治疗,不想小丽的伤口越来越严重。



杰清漫画

### 被蛇咬伤满嘴是血,土法治了三天都没啥用

小丽是永春县苏坑镇人,7月1日晚上9点多,小丽跑到老房子门口牵小狗玩,不想脚底下踩到一个软软的动物,当下感到剧痛,但她没看清这动物长啥样,就哭着跑回新家找奶奶。

奶奶脱下小丽的袜子,发现她的右脚背上有个红色的小伤口,误以为小丽是被蜈蚣咬伤。奶奶先用水冲洗小丽脚上的伤口,然后想起以前有人说蜈蚣咬伤

要抓蜘蛛来治疗,奶奶就到老房子里抓来一只蜘蛛,放在小丽的小腿上“吸毒”。

7月2日早上小丽起床时,妈妈王女士发现小丽满嘴是血。然而,连续两三天,他们就用了些土办法给小丽治疗,一会拔蜈蚣草来涂抹,一会拔蛇草来涂抹,但都没啥效果。王女士吓坏了,赶紧带小丽到泉州市中医院治疗。

泉州市中医院中医外科

何崎川医生详细询问了小丽的情况,并检查她脚背上的伤口,发现小丽脚背上只有一个红色的伤口,判断是毒蛇咬伤,随即为她做了伤口清理、涂抹药物等治疗。目前小丽已经康复出院。

由于小丽的伤口用蜘蛛吸过毒,且涂抹了多种草药,皮肤表面新增了一些斑点。何医生介绍,小丽之所以口腔内出血,是由于毒蛇咬伤她后,破坏了她的凝血功能。

### 提醒 蜘蛛的毒素可能比蜈蚣、蛇类更高

何医生介绍,自今年4月份至今,泉州市中医院已接到被蛇咬伤病例70多例。他提醒市民,即便真的是被蜈蚣咬伤,也不能用蜘蛛来吸毒,这些

民间土办法都是错误的。有可能蜘蛛的毒素比蜈蚣、蛇类更高,会增加患者中毒的概率。

泉州市中医院中医外科主任林连辉提醒,夏秋季是

各种蛇频繁出没的季节,雨前、雨后尤其是洪水过后的时间要特别注意防范蛇类,一旦被蛇咬伤,要第一时间到医院进行救治。

## 开学遇上台风 小孩应防腹泻

### 医生表示,台风后,轮状病毒进入高发期,孩子是易感群体,这些家庭预防宝典请收好

海都讯(记者 吴日锦 林良标) 今年泉州的这个开学季有点特别,“苏拉”、“海葵”、“鸿雁”三个台风相继影响。泉州市中医院副院长阮传亮介绍,台风之后,可能进入轮状病毒的高发期。9月4日,阮传亮接受海都记者专访,介绍了轮状病毒的家庭防范措施。

阮传亮介绍,台风将加速夏秋转换,昼夜温差变大,容易受寒,轮状病毒将迎来高发期,孩子是易感群体。轮状病毒最大的特征就是腹泻,这类腹泻往往表现为大便次数增多、大便呈水样或蛋花样,同时可能伴有呕吐。

阮传亮说,感染轮状病毒,没有特效药物快速

治疗,家长千万不要自行服用抗生素等药物。重要的是预防孩子因腹泻脱水,所以要确保孩子喝足够的水。为了预防脱水,可以给孩子“口服补液盐”。如果是婴幼儿发生呕吐,喂食时可试着每隔几分钟喂几小勺。若是严重的感染及脱水,需要送医,通过静脉输液补充液体。

阮传亮表示,西医经常会开思密达(蒙脱石散剂)治疗腹泻,它是肠黏膜保护剂,对消化道内的病毒、细菌及其产生的毒素有固定、抑制作用。但是要注意的是,治疗急性腹泻时,首次剂量应加倍,而且要在空腹时服用。使用前用白开水兑,1袋最多用

50毫升水溶解,最好按照这个比例溶解,不能太稀也不能太稠,服用时要注意边搅边服。

如果要选用中药则要辩证。比如寒湿泻常见发烧,怕冷无汗,腹痛腹胀,大便清稀,肠鸣。用药可选服藿香正气软胶囊、藿香正气液等。如果湿热泻常见急促而量多,大便稀黏,便味酸臭,或有泡沫,小便黄等症状,可用肠炎宁片或黄连素。

阮传亮强调,思密达对多数药物具有吸附作用,所以和其他药物至少要隔开一个小时使用。他同时表示,秋季腹泻一般具有自限性,多在3~7天能痊愈,所以家长也不用太过紧张。

# 农行福州分行支持古城建设

近年来,福州持续加大古厝保护的力度,农行福州分行积极发挥金融主力军作用,用金融产品支持福州历史文化街区保护,全力助推福州城市规划建设和历史文化传承工作。



上下杭历史文化街区是闽商发祥地、海上丝绸之路的重要节点,素有“福州传统商业博物馆”的美称,是福州近年辐射带动街区集中成片立体保护的另一点。现在,这里不仅是福州旅游的新名片,还是夜色经济的新地标。在上下杭历史文化街区焕发新生机的路上,农行福州分行与福州市上下杭保护开发有限公司合作,给予其授信额度8.09亿元,用于上下杭历史文化街区保护,目前共投放贷款8亿元,用信余额7.72亿元。



在三坊七巷历史文化街区,农行福州分行于2016年9月给予福州名城保护开发有限公司增量授信5亿元,目前共投放贷款5亿元,用信余额2.9亿元,有力地推动了三坊七巷的保护修葺和古厝的活化利用。如今,这里正成为传统文化的展示中心、交流平台以及文创产业基地,延续传承了闽都文化与精神,年接待游客量连续多年超千万人次。

